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Bosznia és a delegációk.
Harminc év óta nehezebb viszonyok 

közölt nem ült össze a delegáció, mint 
most.

Harminc esztendővel ezelőtt Bosznia 
és Hercegovina okozta a bujt, melyet 
vonakodott okkupálni a magyar parla­
ment. Zseniális külügyminiszterünk, né­
hai való Andrássy Gyula gróf Európa 
bámulata közölt vívta ki a berlini kon­
ferencián Magyarország és Ausztria szá­
mára a jogot, hogy a török birodalom e 
tartományait megszállhassák, — itthon 
pedig a török barátság érzelmeitől átha­
tott közvélemény befolyása alatt a ma­
gyar országgyűlés sehogy sem akarta 
megszavazni az okkupáció költségeit. 
Széli Kálmán az akkori fiatal pénzügy­
miniszter lemondott, Tisza Kálmán kor­
mánya megbukott miatta. De Tisza Kál­
mánban volt annyi állhatatosság és ki­
tartás, hogy újból kineveztetvén minisz­
terelnöknek, keresztülvitte az okkupáció 

megszavazását s ezzel lehetővé tette 
Andrássy nagy tervének megvalósu­
lását.

Most ismét nehéz napok előtt áll 
Magyarország és Ausztria, ismét Bosznia 
és Hercegovina miatt, melynek annektá- 
lását két nappal ezelőtt proklamálta ki­
rályunk. Az annexió régi óhajtása volt 
már Magyarország-Ausztria népeinek. Min­
denki belátta, hogy az okkupáit tarto­
mányok miatt hozott r ngeteg vér- és 
pénzáldozatot nem hagyhatjuk kárba, 
hiába menni. A bizonytalan és ideiglenes 
helyzetnek, mely úgyis sokáig tartott, 
véget kellett egyszer vetni.

Felséges királyunk most látta ennek 
idejét, mikor a török birodalom népei 
uj korszak előtt állanak, alkotmányt 
kapnak. Az okkupáit két török tartomány 
hadd kapja az alkotmányt onnét, ahon­
nét a kultúrát kapta.

Három nap múlt el az annektálás 
óta s még nem nyilatkoztak a nagyhatal­
mak. Ezért várja-lesi Most nemcsak kí­
váncsisággal, hanem aggodalommal is az 
ország népe az éppen Budapesten ülé­
sező delegációt, melynek megnyitása most 

ment végbe felséges királyunk nyilatko­
zatával.

Az ő szava megnyugtatja a két bi­
rodalom népeit, melyek készségesen hoz­
zák me,' az áldozatot, mit tőlük a trón 
és az államok biztonsága, létérdekekor#— 
vetek

A delegációk megnyitása.
Ma nyílt meg a delegáció, ügy a magyar 

mint az osztrák delegáció megtartották első 
ülésüket és délben meg is volt a fogadtatás a 
királynál. Az alábbiakban adjuk tudósítónk je­
lentéseit.
A közös kiadások 1909. évi előirány­

zata.
A közös kiadások az 1909. évben ki­

tesznek 
négyszázkilenc millió nyolcszáz nyolcvan­

hétezer és kilencvennyolc koronát.
A szükséglet ezúttal is megnövekede’t, 

még pedig:
A közös belügyminiszté­

rium szükséglete —
A közös hadügyminiszté­

rium szükséglete —
A közös pénzügyminisz­

térium szükséglete — 
Számellenőrzés — —

400037 koronával

21,578.863

38.779
7.000

Az összes szükséglet 22,049.679 koronával

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy pecches ember.
Irta: Székely Gyula (Julius).

Bodrogi Aladár posta- és távirda titkár 
éjfél után mámoros fővel hagyta el a füstös 
kávéházat, ahol 200 koronát nyertek el tőle 
rövid pár óra alatt olyan gyanús egzisztenciáju 
éjjeli alakok, akik a legújabb szabású elegáns 
öltözetükkel, választékos modorukkal könnyen 
lépre csalják a véletlenül közibük került 
pasasokat.

őrült módon fájt a feje. Tehetetlen düh, 
méreg emésztette. Sajnálta a pénzét. Szolgálati 
érdekből szülőföldjéről néhány napja helyezték 
át. Nem volt senki ismerőse s már a harminc 
éven felüli agglegény számba menő férfi unal­
mában és szokásból felkereste a vendéglőt, 
ennan a kávéházba, ahol tőrbe ejtették.

Mérgében szerette volna magát megpofozni, 
hogy okos ember létére ilyen csúfosan meg 
hagyta magát koppasztani.

Hónapos szobájába érve megcsavarta a 
villanyt. Lelökta kabátját, kalapját. Öreg, kopott, 
Isten tudja hány szobaurat szolgált bőr karos­
székbe helyezte magát. Gépileg nyúlt ezüst 
cigaretta tárcája után. Ezúttal szerencséje 
volt; akadt benne egyetlen cigaretta.

Miután rágyújtott, asztalán nehány napos 
fővárosi lapot talált. Kezébe vevén, a hát­
lapon levő apró hirdetésekre bámult De szeme 
előtt összefolytak a sorok. Letette az újságot 
és gondolkozni kezdett. Elhatározta, véget vett 
ennek a rendetlen életnek: megnősül. Igen, ezt 
a legkomolyabban elhatározta. Nem fog sokáig 
járni valaki után, nem akar udvarolgatni. 
Egy-kettőre feleséget kerít. Csak úgy lesz 
képes szakítani eddigi életmódjával, ha családot 
alapit, amely lefogja kötni s nem lesz kedve 
a barangoláshoz. így egyedül, magánosán unja 
magát; igy valamennyi ideig tartó önmegtartóz­
tatás után megint élűiről kezdené, már pedig 
több ilyen kellemetlen percet nem akar magá­
nak szerezni . . .

Ezzel a komoly elhatározással karosszéké­
ben ülve elaludt. Jó hajnal volt már, midőn 
a vásárra döcögő falusi szekerek megrázták 

I ablakának üvegét s erre felébredt. Ijedten te­
kintett a villanyra, melyet elfelejtett lecsavarni. 
Megnézte az óráját, 3 örát aludt. Feje keser­
vesen sajgott, mintha beleverte volna valhová. 
Vette kabátját, kalapját elment a fürdőbe, ak­
kor nyitották ki. Ö volt az első vendég. Élve­
zettel állt meg a friss langyos fürdőben. Min­
den izmára, idegére jótékonyan hatott a fürdő, 
egészen újjá született benne. Fürdés után be­
tért egy még nyitva levő bodegába, megevett 

2 pár tormás virslit, megivott rá egy üveg 
sört. Teljesen uj erőhöz jutott, főfájása meg­
szűnt, kezdte magát egészen jól érezni. És 
mivel hivatalig volt elég szabad ideje, sétára, 
indult.

Piacra siető cseléd leányok surrantak el 
mellette. Tejes kocsik zörögtek a köves kocsi- 
uton. Bántotta a zaj. Csendet keresve egy közel 
eső sétatér felé vette útját. Odaérve leült a 
zöld fapadra. Esti korzó idején hemzseg itt a 
sétáló közönség, ilyenkor kihalt, csendes. Most 
kapaszkodott fel a nap s ez a reggelnek leg- 
hüvösebb része Borzongva húzta magát felső 
kabátjába, gallérját felgyürte. Iskolába siető 
diákok haladtak előtte nagy csomó könyvvel 
hónaljuk alatt. Majd messziről szapora lépések • 
kel fiatal leány közeledett felé. Álmosan, közöm­
bös arccal forditá felé tekintetét. Közelebb 
érze, jobban szemügyre vette: menten eltűnt 
szeméből minden álom, mert egy valóban 
csinos leány jött vele szemben. Gyors és ki­
váncsi pillantással mérte végig az egyedül ül­
dögélő férfit ...

Majdnem mindenkire rá van irva a fog­
lalkozása Csak mindént meg kell figyelni, nem 
nehéz azt kitalálni. Varró leány volt. Sietett az 
üzletbe, nehogy 5 percet késsék, mert azért 
kijárt a szidás. Divatmulta szalmakalapját mind­
egyre igazgatta, íélre-félre billentette a szél.

Selymek és finom női ruhás övetek! s s s S Karlsbad! börkeztyü párja 78 és 95 kr. 
Szolid kiszolgálás! Tőmegmeovétel folytán gyári iron alul áruslttatnak. Szigorúan szabott áraki 
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vagyis majdnem huszonhárom millió koronával 
több mint 1908-ban.

Uj ágyukra kérnek tizenöt millió uj 
hitelt;

1908-ra visszamenőleg a tiszti fizetések és 
a legénység élelmezéseinek javítására még 
2,786.110 koronát kérnek. Ugyanezen a címen 
ugyancsak 1908 ra kérnek a hadi tengerészei­
nél 136.240 koronát.

Alakulás a magyar delegációban.
Délelőtt tiz órakor tartotta meg a magyar 

delegáció első ülését, melynek egyetlen tárgya 
volt csak: a megalakulás. A képviselőház de- 
legációs termében erre az alkalomra az a tár­
saság ült össze, melyet már megszoktunk a 
delegációk tanácskozásain. A tarka tömeg nagy 
nyugalommal várja, mig báró B*/z«r Zsigmond 
korelnök megnyitja az ülést.

Tiz óra tájban már majdnem mind együtt 
vannak a magyar delegátusok; de csak a folyo­
són diskurálnak.

Legtöbben Zichy János grófot veszik körül 
és szörnyen gratulálnak neki.

— De hát tulajdonképpen mihez gratulál­
tok ? — szabadkozott a fiatal gróf.

_  Hát ahhoz, hogy Bosznia kormányzója 
leszel!

_  Én? . . . Bosznia kormányzója?
Ebben a pillanatban lépett oda Wekerle 

Sándor.
— Nono! — jegyezte meg, — ma még 

nevettek ezen; de ne nagyon nevessetek, mert 
holnap valóra válhatik.

És most már nem nevettek!
Föltünést kelt Stábé István delegátus, aki 

századosi egyenruhában jelent meg.
— Nem lesz háború, — újságolta — mert 

nem tételezhetjük föl, hogy a mi diplomáciánk 
a nagyhatalmak beleegyezése nélkül hajtotta 
volna végre az annektálást. Ami pedig Szerbiát 
illeti, hát ha ez moccanni mer, eltiporjuk.

Csinos, dé olcsó kék-szövet szoknyácskáját fogta 
fel egyik kezével, másikban piros bársony ridi- 
kült tartott. Derekán vékony fekete kabátka 
volt. Egyszerű öltözetéből feltűnően kikivánkozott 
habfehér arcocskája, kicsi fitos orra. Fekete 
szemét, sűrű fekete szemöldök övezte. Gyorsan 
ellépet a férfi előtt. Azt pedig mintha széláram 
kapta volna fel, hirtelen felállt s követte a le­
ányt. S nem csalódott. A fö-utca egyik női di­
vattermébe lépett s egy mellékhelyiségbe vezető 
ajtón eltűnt a szeme elől, ö meg hivatala felé 
tartott. Nem nagyon ízlett a dolog. Nem tudta 
feledni a csinos arcú leányt. Megesett rajta a 
szive. Elgondolta, nem akasztófára való körül­
mény az, hogy ő tőle az éjszaka elnyertek 
200 koronát, ez az édes kis teremtés pedig 
20—25 írtért egész hónapig görnyedve var, 
gépel. Milyen sápadt, sovány, vértelen. Sorva­
dást fog kapni, elpusztul. Erre a gondolatra 
összeszorult a szive. Pedig ha jobb sorsba jutva 
kicsit megtelne, milyen gyönyörű teremtés 
lenne belőle. A leány iránt való érdeklődése 
percről-percre fokozódott. Tovább fűzte gondo­
latát. Ez a szegény leány milyen hálás lenne 
ahhoz, aki megszabadítaná. Ebből lenne egy 
hűséges, igazi feleség; ez tudná méltányolni a 
férfit, aki keresetét megosztaná vele, mert 
maga is próbálta a pénzszerzésnek egyik leg­
keserűbb módját . . .

Délben szive az üzlet közelébe húzta.

TÁTRAY GUSZTÁV
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem- 
:: plom mellett Helyi és vidéki telefon 783. sz.
FW* Elismert szolid kiszolgálási '"’VW

I! FONTOS A SZÜLŐKNEK I!
Iskolai idényre kési munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb Arak !::::: : : : : : : :

És megcsörrentette a kardját kapitány ur 
Szabó.

A tanácskozás azzal kezdődik, hogy Stást 
Zornbor körjegyző felolvassa a képviselőház és 
főrendiház jegyzőkönyvének azt a részét, mely 
a delegációk megválasztását jelenti. Gróf Te­
leki Arvéd lemondott a bizottsági tagságról s 
helyébe a legtöbb szavazatot kapott póttag: 
Stásx Zsombor lépett. Mindjárt körjegyző is 
lett.

Ezután következett a választás. Gróf Tho- 
rotzkay indítványára az elnökre, alelnökre és 
a jegyzőkre egyszerre szavaztak. Elnök egy­
hangúlag gróf Zichy Tivadar, alelnök Ba­
rabás Béla, jegyző gróf Edelsheim-Gyulay 
Lipót, gróf Semsey László és Zboray Mik­
lós lett.

Gróf Zichy Tivadar elnök. Feleslegesnek 
tartom rámutatni mily fontos feladatok várnak 
reánk, hogy a közelmúlt események következ­
tében mily felelősség nehezedik vállainkra. Az 
egész ország éber figyelemmel követi működé­
sűnk minden mozzanatát. Nem számíthatunk 
elnéző kritikára, a közvélemény lesz szigorú 
megbirálónk. Azon kell tehát lennünk, hogy jó 
munkát végezzünk a haza javára. (Élénk he­
lyeslés.) Nem habozom kimondani, hogy bi­
zottságunk széles az országban nem örvend 
osztatlan népszerűségnek.

Eltekintve azoktól, akik a delegációt egy­
általán nem tartják célszerű és szerencsés köz­
jogi alkotásnak, vannak még a 67-es alapon ál­
lók közt is sokan, akik azt szokták szemünkre 
hányni, hogy hiányzik bennünk az erély és azt 
szeretik hiresztelni, hogy bizottságunk csak 
úgy automata módjára szavaznak meg mindent, 
a mit a közös miniszterek követelnek. — Ez 
téves ráfogás, Akik ócsárolnak, nem gondolják 
meg, milyen óriási munkát végeznek előadóink 
s milyen alaposan dolgoznak albizottságaink. A 
közös háztartás elintézése mellett nagy etikus 
feladatot is várunk: őrködni Magyarország nem-

Vágyva vágyott oda. Leste, várta, mikor lép 
ki ő! Kissé távol állt meg, nem akart feltűnést 
okozni. Onnan vizsgálta a járó-kelőket, tartotta 
szemmel az üzlet ajtaját. Nehány perccel tizen­
kettő után megnyílt az ajtó. Hangos kacajjal, 
gondtalanul jöttek sorban a varróleányok, mint 
a kalickából szabadult madarak. Köztük ő is. 
Rövid szóváltás után mosolyogva búcsúzott 
társnőitől. Aztán arra az útra tért, melyen 
reggel látta jönni. Tisztes távolban észrevétle­
nül követte. A lakását akarta megtudni s valami­
képp információt óhajtott róla szerezni . . .

Derült őszi nap volt, fényes és meleg. 
Hangulatot hozó. Az ő kietlen leikébe is fényt 
vetett a napsugár. Vágyódással telve nézett a 
haladó leány után. Csodálatos meleg érzés 
ülte meg lelkét. Kíváncsian kutatta: miként 
fog vele megösmerkedni ? Mert meg kell vele 
ösmerkednie. Milyen a hangja beszéde ? Hogyan 
fogja fogadni? Nem rohan be ajtóstul, először 
tapogatódzik. Elképzelte milyen öröme lesz 
szegény leánynak, ha majd mégkéri, ö, az elő- 
kellő állású hivatalnok. Bizonyosan még álmá­
ban sem merte remélni, hogy őt ilyen sze­
rencse éri. Ha tisztességes leány, el fogja 
venni. Legyen életének haszna. És milyen 
büszke önérzettel fogja betölteni lelkét az a 
tudat, hogy ő boldoggá tett egy lényt . . .

(Folyt, köv.) 

zetkösi állása fölött, vigyázni állami önállósá­
gára. Törekednünk kell arra, hogy a paritás ne 
legyen puszta szó, de kézzelfogható tény. E 
tekintetben is sok a tenni való, mert ma sem 
állunk ott, ahol már negyven év előtt kellett 
volna állnunk. De haladni fogunk, érvényesíteni 
fogjuk jogainkat szívós akarattal, férfias elszánt­
sággal. Erőt fog nyújtani nekünk annak tu­
data, hogy az egész nemzet áll mögöttünk és 
ama magasztos tény, hogy sem itt körünkben, 
sem az egész országban e tekintetben nézet­
eltérés nem létezik. Fogjunk tehát a munkához» 
melyre az Isten adja áldását, valamint koronás 
királyunkra isi (Élénk éljenzés.)

Fogadtatás a királynál.
Ma délben fogadta ő Felsége a budai ki­

rályi várban az osztrák és a magyar delegáció­
nak tagjait. Az eddigi szokáshoz hiven Buda­
pesten előbb az osztrák delegátusok jelentek 
meg a Felség előtt, utánuk délután 2 órakor 
a magyar delegáció tagjait fogadta a király.

A teremben jelen voltak a királyon kívül a 
következő udvari méltóságok: gróf Apponyi 
Sándor, Esterházy Alajos herceg, gróf Paar 
Alajos, báró Fejérváry Géza, gróf Paar Ede, 
báró Aehrenthal, báró Schönaich, báró Burián, 
dr Wekerle Sándor, gróf Zichy Tivadar, gróf 
Apponyi Lajos, Spányik őrnagy, őfelsége szárny­
segéde, a cs. és kir. arciére és a m. kir. tast- 
őrség közös kettős őre.

Gróf Zichy Tivadar, az országos bizottság 
elnöke ő Felségéhez a következő beszédet in­
tézte:

Császári és apostoli felség!
Legkegyelmesebb UrunkI

A közös ügyek tárgyalására kiküldött or­
szágos bizottság hódoló tisztelettel járul Felsé­
ged magas színe elő szive mélyéből adva hálát 
az Egek Urának, hogy meghallgatta a tavalyi 
aggályteljes napokban a nemzet leghőbb imáját 
és megengedte, hogy ime, ismét magyar földön 
ép egészségben és viruló friss erőben üdvözöl­
heti szeretett királyát.

Felséged Bosznia és Hercegovinának al­
kotmányos autonómiát adandó tekintettel az 
ősi kötelékekre, amelyek dicső elődeit a ma­
gyar trónon ezekhez a tartományokhoz fűzték, 
legmagasabb elhatározásából kiterjesztette szu­
verén jogait és uralmát Boszniára és Hercego­
vinára.

Nem tartozik ugyan hatáskörünkbe e 
kérdés érdemével foglalkozni, de érezzük és 
tudjuk, hogy a közösügyi költségek megálla­
pításánál mily felelősség háramlik bizottsá­
gunkra a fennforgó körülmények között.

Ennek következtében fokozott figyelem­
mel fogjuk tárgyalni a közös miniszterek elő­
terjesztéseit, szem előtt tartva a helyzet ko­
molyságát, a trón és a haza javát és biz­
tonságát.

R“tnéljük és óhajtjuk, hogy megállapodá­
saink háborítatlan összhangzatba lesznek a bi­
rodalmi tanácsból kiküldött bizottság határo- 

! zatával és hogy párhuzamos munkálkodásunk 
i semmiféle félreértés és nézetkülönbség által se 
I lesz megzavarva.

Felséged áldásteljes uralkodásának két 
nemes célja volt mindig: a kül és belbéke

I fenntartása és népei boldogitása. Adja a Min-
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denható, hogy Felséged esen atyai gondosko­
dását még az évek hosszú során át folytat­
hassa és hogy még soká, igen soká láthassuk 
Felségedet a fényes trónon, mely iránt egész 
odaadással ragaszkodik hü magyar nemzete.

Az Isten áldja és tartsa szeretett koronás 
királyunkat! (Éljeni)

Erre a beszédre a király trónbeszéddel 
válaszolt,

A király beszéde
( Személyemhez való hü ragaszkodá­
suk biztosítása, melyet kifejezésre jut­
tattak, élénk megelégedéssel és köszö­
nettel tölt el. A delegációk összejöve­
tele ezúttal összeesik monarchiánk 
birtok állományának biztosítását jelentő 
eseménynyel, a melyben a közeli Bosz­
niát és Hercegovinát 30 év óta azzal 
egybe kapcsolja, feloldhatatlanná vált. 
Kormányunk szakadatlan és eredmé­
nyes igyekezete ezen országokban oly 
örvendetes kulturális haladásra veze­
tett, hogy már a lakosság az országos 
ügyek intézésében való közreműködé­
sünkben azonnal vihető be és szük­
ségleteinek megfelelő alkotmányos in­
tézmények létesítésére megfelelő. Ez 
azonban csak az esetben lehetséges, 
ha a tényleges helyzetnek megfelelőleg 
a kél országrészére világos és félremagya- 
rázhatatlan jog alkottatik. Csapataink­
nak a Novibazár és szandzsákból való 
visszahívása egyben megdönthetetlen 
biztosíték arra, hogy politikánk nem 
terjeszkedik a jelenlegi birtokállomá­
nyon túlmenő szerzeményezésre. Re- j 
mélhető, hogy ezen Törökország javára 
történt lemondás Konstantinápolyban 
barátságos méltánylásra fog találni és 
jövendő viszonyainknak hasznára fog 
válni. A további fejlemények Török­
országban, azon mélyre ható alakulás 
után, mely ott végbement, az ezen 
állam konsolidációjára és erősbödésére 
alapíthat A hatalmak békés szándék­
kal eltelve nehézményektől az általános 
európai kedvmentesen kölcsönös egyet­
értésben megszüntet minden egyebet.

Hála a Német- és Olaszország és 
többi hatalmakkal való barátságos vi­
szonynak Ausztria-Magyarország kivá­
lóan képes a békét fenntartani. Ezen 
feladatának, mely a monarchia helyze­
tének Európában tradíciónknak megfe­
lelően csak az esetben tud eleget tenni, 
ha a hatalmasság készenlétben áll.

Bízva abban, hogy önök kormá­
nyunk kívánalmait különösen a mi 
hadseregünknek szárazon és vizen való 
fejlesztését ebben a szellemben vizs­
gálják át és hazafias belátás által ve­
zéreltetve szívből üdvözlöm önöket.

Bogdanovics pátriárka esküje Bog- 
dinovics Lucián pátriárka a templomban latin 
nyelven a következő esküt tette le:

— Én Bogdanovics Lucián esküszöm a 
legszentségesebb és osztatlan Szentháromság 
elött, a Szent kereszt és a Boldogságos Szűz 
Mária, Isten leánya, a szent apostolok, próféták, 
vértanuk és minden szentek jelében, hogy 
egész telkemből, teljes elmémmel, minden erőm­
ből akarok a legszentségesebb. lebatalmasabb 
és leggyőzhetetlenebb fejedelemnek és urnák, 
1 Ferenc József urnák Isten kedvező kegyel­

méből Ausztria császárjának, Csehország kirá­
lyának stb. Magyar , Horváth-Szlavón-Dalmát- 
ország apostoli királyának, úgyszintén a legfen­
ségesebb uralkodóháznak hűségesen szolgálni 
és az én egyházi és lelki joghatóságom alá ve­
tett égisz nemzetet ugyanazon hűségre oktatni 
és buzdítani, az ország alkotmányához szorosan 
ragaszkodni, az ország törvényeinek pontosan 
engedelmeskedni, azonfelül egész életem min 
den napján könyörögni fogok ő legszentsége­
sebb Felségéért és soha sem fogok bármit is 
ezen letett esküm ellenére, amit t. i. ő legszent­
ségesebb Felségének és a legfenségesebb ural­
kodóháznak a legkevésbé sérelmére lenne, cse­
lekedni, vagy az én lelki joghatóságom alá 
rendelteknek akár közvetve, akár közvetlenül 
megengedni! Isten engem úgy segéljen és az ő 
legszentségesebb evangéliumai Amen!

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tegnap tartott ülésén a városatyák nagyszámmal 
vettek részt. Főleg az Írnok választás vonzotta 
Őket, mert amint ennek vége lett, sokan eltá­
voztak.

Egyik-másik dolognál azért voltak élénk, 
sőt talán tulélénk felszólalások, idegeskedések, 
s üy csak 9 ügyet tárgyaltak le, dacára, hogy 
fél 8 óráig tartett a tanácskozás.

A közgyűlést ma folytatják.
Az első napi tanácskozásról a következő 

tudósítást adjuk:
Glacz Antal főispán elnökölt.
A bizottság tagjai nagyszámmal voltak 

jelen.
A közgyűlés megnyitása után a polgár­

mesteri jelentést terjesztették elő, amelynek ér­
dekesebb adatait már közöltük.

A jelentéssel kapcsolatosan felszólalt dr 
Halász Lajos a nyári színkör építése ügyében. 
A polgármester ígéretet tett, miszerint jelentést 
tesz a közgyűlésnek, hogy többe került e a 
szinkör az előirányzatnál, vagy sem. Most még 
sem látja ezt a jelentésben. Kifogásolja továbbá, 
hogy Körözs-utca aszfaltozásának kérdése nincs 
kitűzve a mai gyűlés tárgysorozatába.

Glacz Antal főispán megjegyzi, hogy a 
szabályok szerint csak ahhoz lehet felszólalni, 
ami a polgármester jelentésében fel van em­
lítve.

Dr Hoványi Gyula az állami tanerők kine­
vezéséhez szólott. Tisztázni kell a kérdést, hogy 
a jelen esetben fordult-e elő sérelem s ha igen, 
rí kell mutatni, hány állás betöltésénél, ha pe­
dig nem történt, ezt is ki kell mutatni. A kér­
dést nem szabad ellapositani, hogy mindég fenn 
legyen a vád a kormány ellen, a szerződés be 
nem tartásáért. ígérje meg a polgármester, mi­
kor tesz érdemleges jelentést ez ügyben. Ha 
történt hiba, azt reperálni kell. Legyen végre- 
valahára vége ennek az odiozus ügynek.

Rimler Károly nem folyt be a kinevezés 
kérdésének idehozatalában. Tudomása szerint 3 
helyi tanerő mellőztetett.

Glacz Antal a tanfelügyelővel együtt tették 
meg a javaslatot. A kinevezettek között egy 
biharmegyei van. A kinevezés után ő azonnal 
előterjesztéssel élt s a kinevezés alkalmával tá­
vollevő kultuszminiszter az ügyben vizsgálatot 
rendelt el. A kir. tanfelügyelő felterjesztésben 
kért engedélyt az adatok kiadására, de ez még 
nem érkezett meg.

A havi jelentést tudomásul vették,

Ax írnok választás.
A megüresedett irnoki állás betöltésére 

került a sor.
A kijelölő választmány a hét pályázó kö­

zül jelölte: Mayercsik Ferencet, Akhandesz 
Istvánt, Mihályi Lajost, Sáhi Józsefet és Czeg- 
lédy Istvánt.

A megejtett szavazásnál beadatott 93 sza­
vazat s ebből kapott: Akhandesz István 42, 

Mayercsik Ferenc 33 és Czeglédy István 8 
szavazatot. így Akhandesz István választatott 
meg Írnokká. Schwarcz Adolf szintén kapott 
10 szavazatot, de mivel nem volt jelölve, a reá 
esett szavazatokat megsemmisítették.

«
Az Uráni magyar tudományos egyesület 

meghívta a várost Rudolf trónörökös szobrának 
leleplezésére. A törvényhatóság koszorút helyez 
a szoborra s a törvényhatóságból jelentkező 
tagok, a polgármesterrel részt vesznek az ün­
nepélyen.

A vonatkozó miniszteri leiratnak megfele­
lően módosították a csatornázási szabályrende­
letet s azt újból felküldik jóváhagyás végett.

A zárszámadás felülvizsgálata.
A múlt havi közgyűlés levette az 1907. 

évi zárszámadásokat a napirendről s egy bizott­
ságot küldött ki, hogy vizsgálja azt át s álla­
pítsa meg, miből keletkezett a 62000 korona 
deficit. A bizottság azonban még nem terjeszt­
hette be a vizsgálatról jelentését, hanem azt a 
novemberi közgyü'ésre készíti el.

A polgármester indítványozta, hogy ilyen 
körülmények között a zárszámadások tárgyalá­
sát a november havi közgyűlésre tűzzék ki.

Dr Moskovits József elfogadja a polgár­
mester indítványát. A dolog halogatását azon­
ban helyteleníti, mert a gyanúsításnak erős tá­
pot ad. Hibáztatja a kiküldött bizottság kése­
delmeskedését. Míg a zárszámadással nem vé­
geznek, a költségvetést sem tárgyalhatják. In­
dítványozza, hogy a zárszámadást mielőbb rend­
kívüli közgyűlésben tárgyalják.

Dr Kurländer Ede látja, hogy amikor egy 
bizottságot kiküldetlek, mindig azt mondják4 
hogy gyanúsítanak. A tisztviselőknek örülni kel­
lene az ilyen bizottságok kiküldésének. Debre­
cenben állandóan van egy bizottság, mely felül­
vizsgálja a számadásokat. Ó indítványozta pár 
év előtt, hogy egy felülvizsgáló bizottságot küld­
jenek ki, de akkor ezt a kérdést elhalasztották. 
Ne idegeskedjenek; ha rendben van a száma­
dás, nyugodtak lehetnek a tisztviselők. Ö Örül 
mindig, ha bizottságokat küldenek ki.

Er Stlkker József rámutat, hogy a bizott­
ságot azért küldték ki, hogy állapítsa meg, mi 
okozta a deficitet. Minden tételre kiterjeszked­
nek s ez időt kíván A végzést a tagok szept. 
23-án vették át, tehát a munkával el nem ké­
szülhettek. A legközelebbi ülés elé részletes 
jelentést tesznek.

Dr Adorján Emil előbb nem helyeselte a 
bizottság kiküldését, de most már helyesli, mert 
mondhatja, hogy a zárszámadás nem tárta fel a 
helyzetet valójában. A számvevőnek 3 hónap 
kell a zárszámadás összeállítására s most 8 nap 
alatt akarják, hogy azt átvizsgálják. A deficit 
nem egy évről, hanem több évről keletkezett. 
A zárszámadást májusra kellett volna elkészí­
teni. Kikel az ellen, hogy itt a kiküldő t tago­
kat állítják oda, mint vádlottakat. Ez ellen til­
takozik s az ellen is, hogy mint a villamos 
műnél, visszaszivják a bizottságot. A jelentést 
be fogják adni, mihelyt készen lesz.

Gábel Jakab elfogadja a rendkívüli köz­
gyűlés összehívását. A közgyűlés do’ga a zár­
számadás tárgyalása. Bármi legyen a kiküldött 
bizottság jelentésében, az ő reá irrevelans.

Rimler Károly után dr Várady Zsigmond 
és dr Adorján Emi! között némi összeszólalko- 
zás keletkezett.

Glacz Antal látja, hogy éles ellentét van 
s egymást sértegetik. Kéri, hogy nyugalommal 
tárgyaljanak. Kijelenti, hogy ha a bizottság el­
készül a jövő havi közgyűlés előtt jelentésé­
vel, ő rendkívüli közgyűlést hiv egybe. He­
lyesli is, hogy olyan fontos ügy, mint a zár­
számadás rendkívüli közgyűlésben tárgyal- 
tassék.

Ezután a tanács javaslatát elfogadták.
♦

A tanács előterjesztést tett a ko!eia-jár- 
; vány behurcolnának megakadályozása céljából 

tett intézkedésekről.
I Dr D6ri Ferenc járványorvosok szervezését 
i kívánja.
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Dr Kazay Kálmán és Miskolczy Barna rá­
mutat egyes közegészségellenes állapotokra.

A tanács javaslatát elfogadták.
A levéltár kiselejtezésére vonatkozólag a 

tanács a jogügyi bizottság javaslatát ajánlja 
akként, hogy a selejtezést a levéltári személy­
zet teljesítse s részükre ezért honoráriumot ad­
jon a város.

Dr Hoványi Gyula, mint a selejtezési bi­
zottság tagja, ezen állásáról lemond; de meg­
jegyzéseket tesz. Helyteleníti, hogy a nagy 
munkáért csak kilátásba helyezzék, hogy a vá­
ros mit ad a tisztviselőknek. Mondják meg 
nyíltan, hogy mit fizet a város. Majd kifogá 
solja, hogy a miniszter rendeletét nem akarják 
figyelembe venni. Másként nem engedi meg a 
selejtezést a miniszter. Különösnek tartja, hogy 
a selejtezési bizottságba a káptalan illusztris 
tagjait felkérik s azután azt mondják, nincs 
rátok szükség. Végül fejtegeti a kiselejtezés 
fontosságát.

Glacz Antal főispán javasolta, hogy ve­
gyék le az ügyet a napirendről s a tanács 
tegye tanulmányozás tárgyává a kérdést

Dr Várady Zsigmond a jogügyi bizottság 
javaslatát pártolja s abba is belemegy, hogy 
már most állapítsák meg, mit fizet a munkák­
ért a város.

A közgyűlés a főispán javaslatához képest 
a kérdést levette a napirendről.

A tanács Rimanóczy Kálmán építésznek a 
városház építéséből kifolyólag beadott pótszám­
lájának kiutalását elutasította s ez ellen Rima­
nóczy felebbezett. A tanács a felebbezés eluta­
sítását javasolta.

Többek hozzászólása után, Miskolczy Barna 
inditvá-yára a közgyűlés utasította a tanácsot, 
hogy vizsgálja meg, teljesittetett-e a kérdéses 
pótmunka s annak kifizetése felett akkor hatá­
roz a törvényhatóság, ha a tanács ez irányban 
megteszi jelentését

Interpellációk.
Hat óra után az interpellácziókra került 

a sor.
Km Dávid a bejelen ési hivatal felállítását 

sürgeti. Továbbá a szegényügy rcjdezésének 
halogatása ellen szól s kéri, hogy tegyen e te­
kintetben már valamit a város, vagy vegye le 
a kérdést a napirendről-

Rimler Károly ígéri, hogy a bejelentési 
hivatal felállítására a költségvetés kapcsán elő­
terjesztést tesz. A szegényügy megoldása na­
gyon nehéz, de a kiküldött bizottsággal fel­
veszi közelebb a kérdés, tárgyalását.

Dr Kazay Kálmán kérdi, hogy a bihar- 
megyei közkórház építésére s a kért régi te­
mető átengedésére vonatkozó ügyet miért nem 
terjesztette elő a tanács.

Van-e tudomása a polgármesternek arról, 
hogy a velencei gör. kel. temetőben, a régi 
csőszház helyére korcsma-épületet építettek, 
dacára, hogy a temető még nincs 30 évig be­
zárva. Ez sérti a kegyeletet.

Rimler Károly: A kórház ügyét a novem­
beri gyűlésre terjesztik be, addig nem késik.

Kőszeghy József vitatja, hogy a korcsma- 
épü'et nem a temetőben, hanem amellé van 
építve. 1884. óta nem temettek a temetőbe.

Balogh Döme a vámházak építését sürgeti, 
amelyre Komlóssy József tanácsos adott meg­
nyugtató választ.

A tisztviselők lakbére.
Fontos ügyben interpellált dr Hoványi 

Gyula. A minisztériumban most dolgozzák ki az 
állami tisztviselők lakbéréről szóló törvényterve­
zetet. A vidéki városok a fővárosra meghatáro 
zandó lakbérösszeg 90, 80, 70 és 60 százalékát 
kapják, aszerint, amint osztályokba sorozzák a 
városokat Nagyvárad viszonyainál fogva igé­
nyelheti a 90 százalékos osztályozást. Nemcsak 
a tisztviselőkre, de az egész városra fontos, 
hogy Nagyvárad a 90 százalékos osztályba so­
roltassák. Kéri a főispánt, polgármestert és a 
város országgyűlési képviselőjét, hogy e kér­
désben mielőbb járjanak el a miniszternél.

Rimler Károly kijelenti, hogy a főispánnal 
és Szokoly Tamás képviselővel már jártak a 

kormánynál s az ügy jó kezekbe van letéve. 
Többet nem mondhat.

Glacz Antal főispán szintén megnyugtat­
hatja a törvényhatóságot.

Szakoly Tamás részletesebben szól. A kir. 
pénzügyigazgatóság kimutatla, hogy Nagyvárad 
86 százalékra tarthat igényt, de mivel a tiszt­
viselők tulnyomólag Olasziban laknak s itt 90 
százalékba felel meg a lakbér viszony, igazsá­
gos, ha ilyen osztályba sorozzák Nagyváradot. A 
pénzügyminiszternél, az államtitkárnál már több 
izbtn járt a város érdekében s mindenütt a 
legmesszebbmenő jóindulatot találta. Úgy ő, 
mint a főispán és polgármester megtettek ed­
dig mindent, hogy Nagyvárad a kellő osztá­
lyozást elnyerje. Novemberben döntenek a 
kérdésben, addig míg többször eljár a do­
logban.

Dr Hoványi G_, ula köszönettel vette a 
felvilágosítást.

Végül Sas Ede interpellált a 3 ik vashid 
mielőbbi létesítése érdekében, mire a polgár­
mester megnyugtató választ adott.

A válaszokat mind tudomásul vették.
A gyűlést fél 8 órakor a főispán bere­

kesztette. A még hátra levő ügyeket ma, pén­
teken tárgyalják.

Az annexió.
Az annexió tegnap egy újabb nagyha­

talmi nyilatkozatot provokált. Nevezetesen Né­
metország, melyről eddig azt hiresztelték, hogy 
semleges marad a további fejleményekben, teg­
nap már szint vallott. A német nagyhatalom 
nyilatkozata szerint Ausztria-Magyarország min­
denben számíthat támogatására. Tehát azok a 
híresztelések melyek azt kolportálták, hogy 
Ausztria Magyarország egy esetleges háború­
ban magára maradna, most már elesnek.

Az annexióra vonatkozó dolgokról érte­
süléseink a következők:

Roma, okt. 8.
A Stefani-ügynökség jelenti: Az osztrák­

magyar nagykövet Tittoni külügyminiszternek 
átnyújtotta kormánya levelét, amelyben azok az 
okok vannak felsorolva, amelyek kényszeri- 
tették, hogy a török kormány előtt feltüntesse 
Bosznia és Hercegovina annektálásának szük­
ségességét az egyidejű kijelentéssel együtt, 
hogy csapatait a novibazari szandzsákból visz- 
szavonja és a szandzsákot illető jogai érvénye­
sítéséről a jövőben lemond.

Tüntetések Konstantinápolyban
Konstantinápoly, okt. 8.

A hadügyminisztérium előtt tartott igen 
látogatott meetingen az a meggyőződés jutott 
kifejezésre, hogy a portának a szőnyegen lévő 
politikai kérdésekben politikai kérdésekben dip­
lomáciai utón minden szükséges lépést meg 
kell tennie Törökország jogainak védelmére. 
A résztvevők közül számosán, köztük bosnyá- 
kok is, mint már jelentették, a diplomáciai 
képviselőségek elé vonult, ahol tüntettek és 
Bosznia felszabadítását követelték. Figyelmes 
szemlélők konstatálják, hogy e tüntetések nem 
voltak spontán megnyilatkozások, hanem mes­
terségesen lettek inszcenálva, hogy a tün­
tetők többnyire az alsóbb osztályokból kerü 1- 
tek ki és hogy a bosnyák résztvevőket való­
sággal toborozták és értük mentek. A vezető 
osztályok és az intelligencia nyugalomra in­
tenek, bár másrészről különböző európai lap­
vélemények bizonyos izgalmat idéznek elő

Németország és az annexió.
A külföldi sajtó egy részében ismétlődő 

ama gyanúval szemben, hogy Németország biz­

tatta as osztrík-magyar kormányt az annexió 
ügyében, a »Köln. Ztg.< egy berlini távirata a 
következőket mondja: Politikailag tájékozott 
körökben jól tudják, hogy Ausztria-Magyaror­
szág mindennemű német ösztönzés nélkül haj­
totta végre Bosznia és Hercegovina annexióját* 
Ausztria-Magyarországnak ez az önálló eljárása 
nem változtat azon, hogy német részről a fenn­
álló és 30 éven át bevált szövetséges viszony­
nyal számolni és amennyiben szükséges, Ausz- 
tria-Magyarországot e kérdésben támogatni fog­
ják. Ami egy kongresszus egybehivását illeti 
amelyről jelenleg Oroszország, Anglia és Fran­
ciaország között nyilvánvalóan tárgyalások foly­
nak, Németországnak nem volnának elvi kifo­
gásai az ellen, hogy azon résztvegyen. Nem le­
het azonban elhallgatni, hogy igen jelentékeny 
aggodalmak merülhetnek fel e tekintetben és 
hogy az osztrák-magyar sajtó után ítélve, Ausz- 
tria-Magyarországban igen csekély a hajlandó­
ság egy ilyen kongresszuson való részvételre, 
főleg, ha az okkupáit tartományokkal foglal­
koznék. Közelebbről tekintve a kérdést, újabb 
nehézségek is mutatkoznak. így például Török­
ország ily kongresszuson nem volna hajlandó 
Bulgáriát egyenjogú tagnak elismerni. Másrész­
ről a bolgárok, miután függetlenségüket kimon­
dották, nem volnának hajlandók másképp, mint 
Törökországgal egyenrangú állam kongresszuson 
megjelenni. Egyébként azon a véleményen va­
gyunk, hogy első sorban Törökország dolga a 
függő kérdések kezelésére vonatkozólag javas- 
latOKat tenni, mert végre is ő van első sorban 
érdekelve. Eddig a hatalmak nem kaptak Tö­
rökországtól jegyzéket a kongresszus egybehivása 
tárgyában.

ÚJDONSÁGOK.

* Egyházi kinevezések. Blazsejovszky 
Ferenc, miskolez—alsóvárosi apát plébánost a 
király az egri káptalan kanonokjává, Keletsényi 
Béla szkacsáni plébánost a nyitrai káptalan tb. 
kanonokjává, Gyurcsánszky Dömötör dombelvei 
plébánost dömösi c. préposttá nevezte ki.

* A virilisek névjegyzéke közszem­
lén. Az igazoló választmány a legtöbb egye­
nes állami adót fizetők névjegyzékét megálla­
pítván, a névjegyzék az 1886. évi XXI. t.-c. 
22. §-a értelmében a polgármesteri hivatalban 
városháza I-ső emelet 3. sz. f. é. október hó 
7 napjától október hó 15. napjáig terjedő 8 
napi közszemlére kitétetik. Miről az érdekel­
teket azzal értesítem, hogy a névjegyzéket a 
fennebb jelzett határidő alatt megtekinthetik 
és netaláni felebbezéseiket a közszemlére tör­
tént kitételtől számított 15 nap alatt Nagyvá­
rad város állandó bíráló választmányához be­
adhatják. Nagyvárad, 1908. október hó 8-án. 
Rimler Károly, polgármester.

* Nyugdíjintézményt az orvosoknak. 
A belügyminiszter a kör- és községi orvosok 
helyzetén lényegesen kíván javítani. Ez ideig 
ugyanis az orvosoknak nem volt olyan nyug­
díjintézményük, hogy azzal biztosítva lettek 
volna. A legtöbb orvos hivatása teljesítése miatt 
lesz keresetképtelenné esetleg életét is veszíti. 
Ilyen esetekben a visszamaradt család, vagy a 
keresetképtelenné lett orvos a legnagyobb nyo­
morúságnak néz elébe. A miniszter most nyug­
díjintézményt akar létesíteni s ezért, hogy az 
minden tekintetben megfelelő legyen össze- 
iratja az összes 1906—1907—1908. években 
elhalt községi- és körorvosokat. Az összeírás­
nál figyelmet kell forditani arra is, hogy az
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béres egy igásszekéren búzát szállított be a 
majorba. Útközben az öregbéres valahogy le­
bukott a szekérről s oly^szerencsétlenül zuhant 
a földre, hogy súlyos belső sérülései követ­
keztében rövid kínlódás után a helyszínén meg­
halt.

* Egy betörő viselt dolgai. A nem­
régiben elfogott Vince István, az özv. Sonnen­
feld Józsefné fegyvertolvaja, mielőtt a fegyver­
lopást elkövette volna, a Sál Fe-enc-utcai káp­
talani ircda helyiségében lakó Molnár Bálint, 
Boócz Kálmán és Faulvetter N. alkalmazottak 
gazd. gyakornokok kárára több fehérneműt és 
ruhaneműt ellopott, melyeket a vasútra ülve 
Bánffyhunyadig. munkásembéiekuek eladott. A 
kolozsvári rendőrség tegnap táviratozott, hogy 
Vince István ottani lakásán megtalálták ennek 
táskáját, amely szinte tömve volt különféle név- 
betüs fehérneművel. E holmik is lopás révén 
jutottak Vincéhez, ki már az ügyészség vendége.

* Kóser rucák a rendőrségen Egy 
asszony a rendőrségre vitt tegnap egy pár élő­
csirkét és egy kóser módon levágott rucát, 
melyeket hataszállitás végett bíztak rá, de nem 
tudja kicsoda. A rendőrség ez utón hívja fel a 
kóser dolgok tulajdonosát, hogy állataiért 24 
órán belül jelentkezzék, mert különben dobra 
kerülnek.

* A reservista álma Zihrer C. M., a 
»Bányamester«, a >Svihákok< stb operettek 
hires szerzőjének fenti cimü nagy zenei revue- 
jét, valamint Lehár »Három feleség« cimü ope- 
rettejének nagy egyvelegét fogja a háziezred 
zenekara Sigl h. karmester vezetésével f. hó 
11-én vasárnap délelőtt a >Pannonia«-éttermek- 
ben előadni, a »Rezorvista álma« nagy zene- 
revue pont fél 12 órakor kerül előadásra és 
minden asztalon kellő számban rendelkezésre 
fog állni a 24 számból álló magyarázó szöveg. 
Czipóth Ferenc, a népszerű vendéglős ezáltal is 
bizonyítja az ő kedves közönségének, hogy 
mindent elkövet, miként az éttermeit felkereső 
nagyszáma vendégeknek egy kellemes vasárnap 
délelőttöt szerezzen. Ezen élvezetesnek ígérkező 
hangversenyre mi is felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek ROTH 
M. UTÓDÁNÁL.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert­
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem 
ben. fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Magyar daltársulat a korona kávé­
házban. A nagy zsidóünnepnap megszűntével 
azaz hétfőn és miden este egy jói szervezett 
férfi- és nőitagokból álló daltársulat tartja elő­
adásait. Naponta változatos műsor. Egész éjjel 
nyitva. Kezdete este 9 és fél órakor. Belépti 
díj nincs. Szives pártfogást kér kiváló tiszte 
lettel Klein Lajos, kávés.

iiletÖ orvos hivatása közben leke-e halálát, 
vagy sem.

• A fŐMOlgabirkk ét a vasárnapi 
juunkaMÜnet törvényjavaslata. A vasár­
napi munkaszünetre vonatkozó törvényjavaslat 
ki lett adva minden főszolgabírónak, hogy tegye 
meg erre vonatkozó javaslatát. A föszolgabirák 
még nem terjesztették be mindnyájan javasla­
taikat, azonban pár nap alatt ez meg fog tör­
ténni. A föszolgabirák eddig beérkezet« véle­
ményéből módunkban van a következőket adni: 
A margitai főszolgabíró nem tartja helyesnek, 
hogy az italmérési helységek zárva tartása nem 
eaész napra szól. Javasolja, hogy a törvény­
javaslat eszerint módosíttassák. Az érmihályfalvai 
főszolgabíró nagyon enyhének tartja a bünte­
tést amit a javaslat szab a munkaszünet meg 
nem tartóira. Az italméréseknek egész napon 
való zárva tartása mellett foglal állást. A nagy­
szalontai főszolgabíró szintén az egész napi zárva 
tartás mellett van. A javaslat megengedi, hogy 
az égetett italokat tovább árusíthass ík, mint a 
másféléket. A nagyszalontai főszolgabíró ezt nem 
tartja helyesnek, mert ezzel az ürügygyei sok 
vizszaélést követnek el. A magyarcsékei főszol­
gabíró kifogásolja, hogy az általános munka­
szünet megtartására csupán csak egy nemzeti 
ünnep vétetett fel és pedig Szent István napja, 
holott április tizenegyedike is nemzeti ünnep. 
Továbbá, hogy az ünnepek közé karácsony 
első napja van csak sorozva, pedig husvét és 
pünkösd is ép o'yan nagy ünnepek, mint amaz. 
(Csakhogy e kettő mindig vasárnapra esik. 
Szerk.) A vaskóhi főszolgabíró olyan helyeken 
hol bányák vannak s e miatt a hetivásár va­
sárnapra esik, javasolja, hogy itt a vasárnapi 
vásártartási tilalom függesztessék fel. A több’ 
főszolgabíró nem talál kifogásolni valót a tör­
vényjavaslaton s annak minden pontjához hoz­
zájárulnak.

* Egy hazafiatlan tanító bünhődéso' 
Ismertettük annak idején, hogy Ghebán Tiva­
dar gyigyisenyi görög keleti tanító iskolájában 
a tanfelügyelő hazaellenes tankönyvet talált, 
amiéit a közigazgatási bizottság utasította a 
görögkeleti szentszéket, miszerint a tanító el­
len indítsa meg a fegyelmi eljárást. Most mint 
értesülünk a szentszék befejezte a tanító elleni 
fegyelmivizsgálatot, azonban annak során nem 
találta beigazoltnak az ellene felhozott vádat. 
Nevezetesen a kérdéses könyvet, melyet a tan­
felügyelő megtalált, az illető tanuló azt lopta s 
a tarisznyájában hurcolta. A szentszék dacára 
annak, hogy nem talált büntetendő cselekményt 
mégis felfüggesztette a tanítót. A szentszék e 
büntetés után kérni fogja a közigazgatási bizott­
ságot, hogy a jövőben ne puszta feljelentésre 
rendeije el a fegyelmi vizsgálatot, hanem előbb 
alaposan győződjék meg annak valódisága 
felöl.

* Megzavart tolvaj. Az elmúlt éjszaka 
3 órafájt a váraljai rendőrőrszem a Gyár-utcá­
ban egy vasutas ruháju férfiút látott, aki ke­
zében egy tejeskannát, egy félliteres űrmérté­
kűt és egy tejszürőt szorongatott. Mikor a gya­
nús idegen a rendőrt meglátta, futásnak eredt» 
majd pedig a kezében levő tárgyakat elhajít­
ván, elmenekült. — Az eldobott holmik gazdá­
ját ezúton hívja fel a rendőrség, hogy jelent­
kezzék a tárgyaiért a rendőrség bűnügyi osz­
tályánál.

* Halálos esés. ^Kepes Béla nagyváradi 
gazdálkodónak jákóhodosi birtokán tegnap vég- 
zetes szerencsétlenség történt. Aranyi Ferenc

Betörés Csák Mátkánál.
A rendőri esetek bfinkrónikája ezen a 

héten ugyancsak gazdag változatossággal ad 
hirt a gonosztevők működéséről. A sok apró 
tolvajlás és kisebb gaztettek mellett nagyszabású 
betörésekkel tartják permanenciában a rend­
őrséget, amelynek a teendője egy hét óta 
alaposau fölszaporodott. Egy hét leforgása alatt 
tegnap a negyedik betörés történt Nagyváradon 
s a betörők ügyességére vall, hogy mindannyi­
szor eredményesen.

A negyedik betörés áldozata Csák Máté ev. 
ref. lelkész, akinek lakására a tegnapi nap 
folyamán valami ismeretlen alak belopódzott s 
miután sem a lelkész, sem pedig a káplán 
nem voltak otthon, az irodába hatolva, az 
egyik íróasztal fiókjából több mint kétszáz 
korona készpénzt és egy duplafedelü arany­
órát emelt el. Azután, mint aki jól végezte 
dolgát, odébb állott.

A lelkész még reggel elment hazulról va­
lami gyűlésre s amikor lakását elhagyta, látta 
ugyan, hogy egy iparos kinézésű ember a lel­
kész! lakás felé tart, de abban a hiszembea, 

hogy a káplán és családja úgyis otthon tartóz­
kodnak, nem fordult vissza. Nem is gondolt 
semmi rosszra mikor még hazatért sem, hanem 
mikor ma reggel a kézi kassza fiókját ki akarta 
nyitni, meglepődve látta, hogy a fiók nyitva van.

A fiókban volt kétszáz korona készpénz 
pedig nyomtalanul eltűnt. Egy darab 50 ko­
ronás és nyolc drb huszkoronás, valamint ki­
sebb menynyiségü apró pénz volt a fiókban. 
Eltűnt ezenkívül a lelkész duplafedelü arany­
órája is, amelynek citnerrajzos fedelére a Cs. 
M. betűk voltak bevésve.

Csák Máté a károsult lelkész nyomban 
jelentést tett a rendőrségen, amely megindí­
totta a nyomozást. A gyanúsított ember sze- 
mélyleirása a következő : barna, kockás rövid 
kabátba öltözött középtermetű alak, fekete ka­
lappal. Az orra nyerges. Körülbelül 30—3 2 
éves lehet a gyanúsított.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 
kiknek előfizetésük lejárt, — szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt­
közzék.

I

TÁVIRATOK.
A proklamáció Albánon.

Trieszt, október 8. Albánia ma pok- 
lamálta a függetlenséget.

Harci készülődések Szerbia ellen.
Budapest, október 8. Ma a Monitor 

parancsot kapott, hogy azonnal induljon 
el Zimony felé. Zimonyban foglaljon ál­
lást és olt várja be a további parancsot. 
A hajó teljes harckészenléttel indult el s 
nem lehetetlen, hogy már holnap dol­
gozni fog.

A balkáni események.
Angolország tiltakozása.

London, okt. 8. Gray külügyi államtitkár 
Voolerben (North-Cumberiand) beszédet mon­
dott. Az államtitkár a balkáni eseményekkel is 
foglalkozott. Körvonalozta Anglia magatartását 
és azt mondta:

Nem ismerjük el egyetlen államnak sem 
azt a jogát, hogy nemzetközi szerződéseket 
egyoldalulag, a többi szignatarius hatalom hozzá­
járulása nélkül megváltoztathasson. Nem sza­
bad elfelejteni, hogy Törökország mindennemű
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megalázásának az lehet a következménye, hogy 
egy mozgalmat, amely eddig békés volt, hábo­
rús mozgalommá alakit át. Ez által kompro- 
mitáltatnának az összes török reformok és Ma­
cedónia, örményország ismét korábbi szána­
lomra méltó állapotába esnék vissza.

London, október 8 Asquit minisz­
terelnök Levenben beszédet mondott, — 
amelyben többi közt a következő kijelen­
téseket tette:

Angliának szándék», hogy Törökor­
szág ifjú alkolmánvát védelmezze. — 
Ausztria-Magyarország és Bulgária tekin­
tetében megjegyzi, hogy a b rlini szerző­
dést n >m bh I brutálisan megsérteni. 
Ebből uj kérdések lógnak felmerülni.

Véres utcai tüntetés a fővárosban.
Budapest, okt 8. A szocialisták a 

fökapii; nyi rendelet dacára is felvonultak 
és tüntetéseket rendezlek. A rendőrség a 
tüntetőket szét akarta kergetni, mire a 
szocialisták revolverekből gyorstüzelést in­
téztek a rendőrökre. Három rendőrlovat 
lelőttek. A rendőrség a lövöldözőkre re­
volverből sortüzet adóit. A rendőrök kö­
zül egy súlyosan megsebesült. A szocia­
listák sebesülljeil nem tudják.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Pentek: Gépirókisasszony.
Szombat: Mókus.
Vasárnap délután: Biboro«. Este: Görög­

rabszolga.

Igazságszolg á Itatás.

Kardosék bankja
Körülbelül kilenc hónapja, hogy a rendőr­

ség hosszú nyomozás után azzal lepte meg a 
fővárost, hogy a József-Ferencvárosi Takarék­
pénztár részvénytársaság alapitóit és igazgatóit, 
a Kardos-család íérfitagjait letartóztatta, mert 
a legravaszabb csalások egész tötm ge bizonyult 
rájuk.

Kardos Lipót, az apadirektor és fiai. Árpád 
vezérigazgató, Géza, Zoltán és Dezső aligazga­
tók február 7-én az ügyészség fogházába ke­
rültek. Lipóiot, Zoltánt és Dezsőt időközben 
szabadlábra helyezte a vizsgálóbíró s csak Ár­
pád és Géza maradt vizsgálati fogságban. A 
törvényszék tegnap kezdte meg ennek az ügy­
nek a tárgyalását.

Kevéssel 9 óra után nyitotta meg dr Tholdt 
Dezső elnök a főtárgyalást.

Dr Nagy Béla ügyész a beidézett sértet­
teknek tanúként való kihallgatását nem kívánja, 
mert ezeket csak azért idézték be, hogy abban 
az esetben, ha az ügyész elejtené a vádat, je­
len legyenek a pótmagánvád átvételére.

Pollák illés védő, tekintettel arra, hogy az 
ügyész nem csalárd, vagy vétkes bukás miatt 
emelt vádat, kéri, hogy a bíróság a beidézett 
sértetteket tanúként ne hallgassa ki, mert nem 
illeti meg őket a pótmagánvád joga.

Edvi Illés Károly és Gál Jenő védők szin­
tén tiltakoznak az esküdteknek tanúként való 
kihallgatása ellen. Az ügyész felszólalása után 
a biróság úgy határozott, hogy a sé:tetteket 
nem hallgatja ki.

A tanuk személyazonosságának a megálla­
pítása csaknem egy óra hosszáig Unott s fél­

tizenegy volt, mikor a vádlottak kihallgatására 
került a sor.

A vádlott áttért az egyes vádpontokra. 
Igen ügyesen védekezi'» és ügy tünteti fel a 
dolgot, mintha ő lenne a vesztes.

Az elnök: Mennyi volt a szövetkezetnél a 
jövedelme ?

A vádlott: Körülbelül 6000 korona.
— Hát a takarékpénztárnál?
— Összesen 16000 korona.
— A Leszámítoló Banknál mennyi vo:t a 

jövedelme ?
— Egy krajcár sem.
Kardos Árpád kihallgaása eltart körülbe­

lül egy óráig. Utána Gézát fogja kihallgatni a 
bíróság.

NYILTTÉR.

| Természetes aBólStas j

KRONDORf
B11 SAVANYÚVÁ

“ Kiváló nyaikaoido es hugyhajió gyógyhatású
KiilnnlonoQQÓn s^8, w0®01’» V8S8) Mung AUlulllCyGoocy ttidíi, rekedtség, köhögés 

—. . .  —.. . .. . . . - kösnény és bélbetegségeknél.
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital. 307.1-50

irta: 0. T.
(Folytatás.) 32.

A végzet, melynek oly kegyetlen a gunyora, 
azonban azt akarta, hogy ez a kettő legyen az 
ur s ez osztogassa rendeletéit a másik kettő­
nek. Meg is rendelték a termetes kocsisnak, 
hogy fogjon ki s abrakolja meg a lovakat, az 
utitársnak pedig, hogy telepedjék le a csár 
dában s igyék bort, amennyit szeme-szája 
kiván.

Nem igy mondották, roszabb magyarsággal 
fejezték ki magukat, de a kortes ember úgy is 
megértette, s bort hozatott.

A két idegen az alatt intett Icignek, hogy 
nyissa föl szobája ajtaját s kövesse őket oda.

Icig sejtelem szerűen érezte, hogy oly két 
vendége van, a ki készpénzzel fizet.

— Ismeri ön Gyémántosi Lipótot? — kér- 
dé az egyik vendég a csapiárost.

— Olvassa e sorokat, — folytatá az ide­
gen, ő küldi.

Icig fölnyitotta a levelet, melynek rövid tar­
talma a kővetkező :

— Járjon kedvébe a két urnák, teljesítse 
rendeleteiket pontosan, tartsa magát mindenek­
ben utasításaikhoz. Az egyik egy nagykereskedő 
fia, a másik könyvvezetője egy tekintélyes fir 
mának ; mind a kettő utazó, hogy miben ? — 
majd megtudj i Pénz bőven!

Megértette a levél tartalmát ? — kérdezé 
az egyik utazó.

Ha Icig a levél tartalmának csak utolsó 
két szavát olvasta volna is, már elég lett 
volna arra, hogy kellemesen értesült legyen.

— Tudom kivel van dolgom, felett.
A két idegen most, mintha természetűk 

sajátsága lett volna a percig sem lankadó te­
vékenység, poros úti kabátjukat le sem vetve, 
leültek, hogy a csapiárossal értekezzenek.

Icig látta, hogy Utazók, sejtette, hogy pén­
zűk van, csak azt nem képzelte, hogy volU- 
képen miben* utaznak — olajban-e, gyapjúban, 

j hájban, zsírban avagy gnbicsban — de bár mi­
ben is itt Szikfalváu nagyban sem nem adhat­
nak. sem nem vehetnek.

Báró Ranrr sógoru vagyok — kezdé meg 
, az idegen.

Icig ismerte e nevet, amennyiben tudta 
hogy a báró nagyapja lócsiszár volt, apja ban­
kár,' ö maga meg dúsgazdag földbirtokos, ki­
nek annyi pénze van, hogy azt sem tudja mi 

. tevő legyen vele.

XXIV.
Alku a medve bőrére.

— Értekezletünk alatt azt a rendszert 
fogjuk követni, — mond a báró sógora, —. 
hogy ön kérdéseimre felel, kíváncsian soha nem 

I tudakozódik, kivévén azt az esetet, ha netalán 
a kérdést nem fogta volna föl, vagy nem értette 
volna meg. Első kérdés: Van-e itt a helység­
ben oly ember, kit mindenre rá lehet, bírni?

— A kérdést nem fogtam föl, — jegyzé 
meg Icig, — jelentékenyen: mi állal rábírni?

Az illető elmosolyodott.
— Önkényt érthetőleg pénzzel! — mond.
— Van felelt határozottan Icig.

i — Volna még egy ember a helységben, 
I ki, habár ez időszerint független, ha megle- 
j hetne nyerni, nagy befolyást gyakorolhatna a 

képviselő választás alkalmával a népre ?
— Van egy tekintélyes gazda, kinek 

szava nagy befolyású, hogy azt ne mondjam 
mérvadó a helységben, de ez az ember rende­
zett anyagi viszonyok közt él, senkire sem 
szorult, makacs és független.

♦ Szóról-szóra fordítottuk e német kifejezést, 
ne hogy elveszítse jellemzetes értelmét.

KÖZGAZDAS.'?’.

Értéktőzsde.
— Dél után 4- órakor. —

Budapest, okt. 8>
Osztrák hitelrészvény — — 63123
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.7b
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. állarnvasuti részv. — 692.26
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasul — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 8.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-sziavon földleherment. kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 188.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 143 —
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben 9 . —
Osztrák járadék aranyban — — 118.50
Ősz! rák korona járadék — — — 97.50
i860, osztr. államsorsjegyek — — 150.25
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730-
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50
magyar hitelrészvény — — — 689.50
London vista — — — — — 240.—
Paris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.82

A •««vknavWsavrt lelaEffa

Dr. VUUSKICSQ¥ULA.
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Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
iátszerésznél Nagyvárad, Rákóczi-út (Or- 
_ solya zárda.) —

K" Jarltáiok rögtön eszközöltetnek! -W 
MT !! ===== Sajit műhely!

10,000 darab kitűnő minőségű

= tégla eladó. =
Cím a kiadóhivatalban.

10801-1908.

Hirdetmény.
Nagyvárad vároz III. kerület összes városré­

szeire s a hegyre vonatkozó — a kir. pénzügyigaz- 
galóság érvényesítésével ellátott az 1908 évi III. 
osztályú kereseti adó lajstromok az általános jöve­
delmi és az országos betegápolási pótadőra való 
tekintettel az 1883. évi XLIV. t.-cz. 18. §-a értel­
mében f. évi október 7-^4 napjain át nyolc uapi 
közszemlére III-ik kerület Váralja, Velence, Csillag­
város és a hegyre nézve 26-ik számú szobájában 
azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint az ér­
dekeltek adókötelesek, a jelzett lajstromokban ter­
hűkre előirt általános jövedelmi és országos beteg­
ápolási pótadót ott megtekinthetik s a pótadó elleni 
uetaláni felssólamlásubat azon adózók, áz 1883. 
évi XLIV. t.-cz. 16. §-hoz képest, kik ezen adó­
nemmel már az előző évben is megróva voltak, a 
lajstrom közszemlére kitételének napját követő 15 
nap alatt, azok pedig, kik ezzel a folyó évben 
e.őször rovattak meg, ezeu adójuknak adóköny­
vecskéjükbe történt bejegyzést követő lő nap alatt 
1 később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
alá nem fogván vétetni a kir. pénzügyigazgatóság­
hoz írásban benyújthatják.

A városi adóhivatal.

■ Tűzifát ■
legolcsóbb napi árakon házakhoz 

szállítanak

Weiszberger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: ess.

Jó karban levő ablakok, vízvezetéki 
====■ kút, folyosó ablak ...  
j n íhu yo s a n eladó. 
•V* Lukács György-ulca 8. szám. '"’’jPi

!!! Idei akácz méz !!!
NAPONTA"" ;;
NAPONTA frissen pörkölt kávék 

NAPONTA legizletesebb francia faj 

wr csemegeszőlő szétküldés, -wv 

BORNYOMÓ ZSÁKOK, 
ÜRMÖSÁGYHOZ szükséges anyagok. Nem­
különben tiszta es friss fűszeráruk a leg- 
zzz előnyösebben beszerezhetők zzz 

MEZEY JÁNOS és TÁRSA 
fűszer és csemege üzletében Szent Lászld-tér 
nagyváradi takarékpénztári épület. Telefon 249. 

! Friss töltésű ásványvizek. I

u
EE 
r
KE

______ £
■■HUH tIM

3 koronától feljebb; csaplog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 

___ mába vágó munkát olcsó árban és jótállással - -----

—== FOGMlJTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22.
£ggaamMHMK3a3w»3E8aBaMBWHrog»nM«ga«a!niiiiiiiiMtmiiiiiiMiiiiiiiiiM iiiioiijiiiBiMHHnaBnMMnmnMönanMBBani

FOGAK

Szőlő-oltványokat
színit, 

fajtitmta 
sáyáirt 
jótállva 
legdusabb 
választék­
ban a már 
évek óta
elsőnek

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllümenti első szöllöoltvány-telap.
Tulajdonos: Caspari Frigyes,

Medgyes 39. sz. (Nagykükűllő-megye.)
Tessék képes"árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezB I 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelő I 

| sének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó I 
i mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának fenti szolotelep 
j feltétlen megbízhatóságáról. 2 4

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a.
TELEFON 180. ------- TELEFON 180.
Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsír, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezömáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27'/,! 32, 35, 
40, 41, 44 '/, 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
és FRIEDLÄNDER Teleky-utca 40. SZ. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

170

KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, víztartá­
lyokat, — csigalépcsőzetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep ::

HRAZDIL EMIL
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidéki szállításokra

■■ berendezkedve. — Tanulók felvétetnek. . . —

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz- 
tetőt, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napeilenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.
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peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltainak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

Női ktszlömök es 
;: b I tii s o k. :: — -•* - — 

Weber Tesherek 
b kész női és (.yennek mha ariiháza nagyváradon. m 
=u== Bákóczi-wt Bémer-tér sarkán.

Kész gyászruhák
:: raktáron. ::

Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
gyermekiuha érvháza

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. — =- —

TELEFON 684.
Mérték utáni megren­
delések elfogadtatnak.

és Wéber Testvérek

Megrendelések 2 nap 
alatt készölnek.

mir den cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skot 
kostüm-szövetek, blouse-selymek,4 szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

FíyBw^^üaaiKtt«

iij. Kohn Sámuel Béiner-tér.
Nyomatott a Szent lászló-nyomdAban, NagyT&radon.


